

Лекція XII.

Уловія образованія и роста капитала. Значеніе сбереженій. Устройство сберегательныхъ насъ. Развитие ихъ въ Россіи. Размъръ промышленности ограниченъ размърами капитала. Что способствуетъ развитію въ странѣ капитализаціи и участіе въ этомъ дѣлѣ государства.

Ознакомившись съ разными подраздѣленіями капитала, мы перейдемъ теперь къ изученію условій его образованія и роста.

Каковы источники капитала? Прежде всего, конечно, приложенный къ разработкѣ природныхъ богатствъ умственный и физическій трудъ, а затѣмъ воздержаніе и основанное на немъ сбереженіе. Воздержаніе позволяетъ сдѣлать запасы, которые, обезпечивая удовлетвореніе не только настоящихъ, но и будущихъ насущныхъ потребностей человѣка, избавляютъ его отъ необходимости расходовать свой трудъ на удовлетвореніе этихъ будущихъ потребностей. Такимъ образомъ, сбереженіе продукта ведетъ къ сбереженію труда, вслѣдствіе чего является возможность примѣнить сбереженный трудъ къ производству новыхъ благъ, наличность которыхъ должна принести какъ болѣе полное удовлетвореніе потребностей, такъ иногда и большую экономію рабочаго времени въ дѣлахъ еще болѣе совершенного использования его. Но необходимо помнить, что сбереженіе благъ и трудовой энергіи только тогда является источникомъ капитала, когда сбереженное не будетъ только сохраняться, а свободное рабочее время не будетъ посвящаться только отдыху, но то и другое получить производительное назначеніе.

При натуральномъ хозяйствѣ произведенныя блага сберегались для дальнѣйшаго потребленія и производства самимъ производителемъ. Съ установленіемъ мѣноваго хозяйства и раздѣленіемъ труда, создалась и новая болѣе совершенная форма потребленія сбереженій для дальнѣйшаго производства — *помѣщеніе капитала*.

Помѣщеніе капитала въ дѣлѣ его образованія представляетъ

собой крупный экономический факторъ, такъ какъ даетъ возможность использовать для экономическихъ цѣлей не только крупныя сбереженія, но и самыя мелкія. Совершается это на почвѣ раздѣленія труда. Лицо, сдѣлавшее сбереженіе, помѣщаетъ его въ производство другого, отказываясь за извѣстную ежегодную выгоду отъ своего права потребить сбереженное, а этотъ другой пользуется сбереженнымъ для новаго производства, помѣщая, напримѣръ, въ фабричное предпріятіе, въ разработку рудъ, въ желѣзнодорожное предпріятіе и пр. Этимъ путемъ въ настоящее время и создаются самыя существенныя капиталы—машины, всякія орудія труда, всевозможныя оборудованія, т.-е. почти всѣ постоянныя капиталы. Необходимо оговорить, что производительность сбереженія въ значительной мѣрѣ зависитъ отъ качества помѣщенія капитала.

Мы остановимся еще на одномъ источникѣ капитала—изобрѣтательности, безъ котораго не будетъ полонъ и ясень процессъ образованія капитала. Въ самомъ дѣлѣ, образованіе главнѣйшаго вида капиталовъ—орудій труда, отъ самыхъ первичныхъ до наиболѣе сложныхъ—не можетъ быть достигнуто ни путемъ сбереженій, ни путемъ труда. Необходимо нѣчто большее—запасъ знаній, примѣненіе ихъ къ производству и постоянное развитіе умственного труда. Только постоянно воспитываемой привычкой работать умомъ создавались и создаются постепенно тѣ великія изобрѣтенія и то умѣніе ими пользоваться—находчивость предпринимателя, ловкость рабочаго и способность найти своему сбереженію хорошее, обезпечивающее его производительность помѣщеніе—отъ которыхъ прежде всего зависятъ быстрые успѣхи культуры и капитализаціи въ наше время.

Такимъ образомъ, источниками образованія капитала служатъ трудъ умственный и физическій, запасъ знаній, воздержаніе и сбереженіе благъ, обрацаемыхъ въ производство преимущественно путемъ помѣщенія ихъ въ производства третьихъ лицъ.

Въ связи съ вопросомъ объ образованіи капитала не лишне остановиться на взглядахъ, высказываемыхъ по этому предмету послѣдователями экономического ученія, извѣстнаго подъ именемъ *соціализма*.

Соціализмъ, какъ показываетъ самое названіе (отъ латинскаго слова *socialis*—союзный), ставитъ себѣ задачей общеніе, союзность—ассоціацію въ противоположность индивидуализму, т.-е. разрозненной дѣятельности лицъ самостоятельныхъ, свободныхъ, независимыхъ другъ отъ друга, опирающихся единственно на свои силы и находящихся нерѣдко между собою въ борьбѣ. Этотъ

индивидуализмъ, которымъ, по словамъ социалистовъ, проникнуть весь современный строй, ведетъ, по ихъ мнѣнію, къ тому, что въ обществѣ слабый беззащитенъ, нигдѣ не находитъ ни содѣйствія, ни помощи и въ неравной борьбѣ становится жертвою сильнаго. Чтобы вывести человѣка изъ состоянія безпомощности, нужна, по мнѣнію социалистовъ, ассоціація — общеніе людей въ производствѣ, во владѣніи и пользованіи имуществомъ, а также и въ потребленіи.

Считая современный строй основаннымъ на эксплуатаціи слабого сильнымъ, социалисты утверждаютъ, что и капиталъ произошелъ благодаря рабству и насилію и что первымъ орудіемъ образованія капитала былъ порабощенный человѣкъ.

Что способность оберегать и настойчивость въ умственномъ и физическомъ трудѣ въ самомъ началѣ положили различіе между людьми, причѣмъ слабые, менѣе способные оказались въ зависимости отъ людей болѣе сильныхъ, отличавшихся трудовою энергіею и наклонностью къ сбереженію, и что эта зависимость во многихъ случаяхъ привела временно къ закрѣпощенію труда — это не подлежитъ сомнѣнію. Но закрѣпощеніе явилось слѣдствіемъ распредѣленія благъ сообразно трудовой энергіи и способности къ капитализаціи, а отнюдь не источникомъ капитализаціи: слѣдствіе, по явному заблужденію, принято за причину. Та же все болѣе развивающаяся капитализація, усложнявшая формы производства и труда, привела впоследствии къ обратному результату: когда подневольный трудъ сталъ непроизводителенъ, усложнившееся же производство потребовало болѣе высокихъ качествъ труда и обращеніе къ свободному труду стало болѣе выгоднымъ, чѣмъ пользованіе подневольнымъ трудомъ, раскрѣпощеніе населенія въ наиболѣе культурныхъ странахъ стало совершаться само собой, нерѣдко даже безъ государственнаго вмѣшательства. Затѣмъ исторія учитъ, что капиталы скапливались именно у трудящихся классовъ, хотя бы они были подневольны, порабощены или гошмы — морисковъ въ Испаніи, гугенотовъ во Франціи, евреевъ повсюду, что города (третье сословіе), а не феодалы, владѣли крупными богатствами. что насиліе всегда мѣшаетъ развитію капитализма, ибо ростъ капиталовъ можетъ идти только при увѣренности въ безопасности сбереженій, и что, наконецъ, совершающіе насиліе никогда не обращаютъ приобрѣтеннаго на производительныя цѣли, а обыкновенно непроизводительно его растрачиваютъ.

Способность оберегать, какъ и способность приобрѣтать необходимыя для производительныхъ цѣлей знанія не присущи всѣмъ въ равной мѣрѣ; эти качества необходимо развивать и

воспитывать. Крупную роль въ этомъ отношеніи играютъ сберегательныя кассы.

Сберегательною кассою называется учрежденіе, въ которомъ каждый можетъ внести хотя бы самую малую сумму денегъ на сбереженіе и приращеніе изъ процентовъ. Въ Россіи взносы могутъ дѣлаться какъ деньгами, начиная отъ 25 коп., такъ и особыми сберегательными марками въ 5 и 10 коп., наклеиваемыми на особыя карточки. Вкладчику выдается книжка, въ которую записываются помѣщаемыя имъ въ кассу суммы. Въ концѣ года къ капиталу вкладчика причисляются наросшіе проценты, разсчитываемые нынѣ изъ 3,6% годовыхъ. Больше 100 руб. одновременно и болѣе 1.000 руб. всего по книжкѣ отъ одного лица не принимается, ибо сберегательныя кассы учреждены, главнымъ образомъ, для малоимущаго населенія. Взносы могутъ дѣлаться и на дѣтей и вообще на третьихъ лицъ. Выдачи изъ внесеннаго капитала производятся тотчасъ же по предъявленіи книжки и удостовѣреніи личности вкладчика. Въ случаѣ желанія вкладчика, его вкладъ можетъ быть обращенъ въ процентныя бумаги.

Сберегательныя кассы стали возникать въ разныхъ государствахъ Европы еще въ теченіе XVIII вѣка, но до второй половины XIX столѣтія онѣ не получили большого распространенія. Начало быстрому ихъ развитію было положено прежде всего въ Англіи великимъ дѣятелемъ нашего времени Гладстономъ, который сдѣлалъ сберегательныя кассы широко доступными для населенія, проведя въ 1861 году законъ объ открытіи сберегательныхъ кассъ при почтовыхъ учрежденіяхъ. Плодотворная идея почтово-сберегательныхъ кассъ была повсемѣстно оцѣнена по достоинству и нашла практическое осуществленіе во всѣхъ цивилизованныхъ странахъ міра. О своемъ законѣ 1861 года Гладстонъ выразился въ 1888 г. въ парламентѣ такъ: „Это наиболѣе значительное изъ всего, что сдѣлано для пользы народа во вторую половину этого столѣтія; наиболѣе полезнымъ и плодотворнымъ изъ всей моей долгой дѣятельности я считаю законъ 1861 года“.

Въ Россіи учрежденіе сберегательныхъ кассъ относится еще къ 1842 году, когда онѣ были открыты при сохранныхъ казнахъ и приказахъ общественнаго призрѣнія. Вклады этихъ 48 кассъ не превышали въ 1859 году 3.200.000 руб. Въ видахъ большаго распространенія сберегательныхъ учреждений въ 1862 году былъ утвержденъ новый уставъ сберегательныхъ кассъ, причемъ инициатива открытія ихъ предоставлена была городскимъ обществамъ. Но открытіе новыхъ кассъ подвигалось такъ медленно,

что уже въ 1864 году было испрошено Высочайшее разрѣшеніе на открытіе кассъ при учрежденіяхъ Государственнаго банка. Къ 1881 году въ 53 кассахъ Государственнаго банка состояло 8.817.732 р. вкладовъ и въ 14 городскихъ — 236.916 р. Въ 1881 т. послѣдоваль законъ объ открытіи кассъ въ губернскихъ и уѣздныхъ казначействахъ. вмѣстѣ съ тѣмъ были упрощены формальности приѣма и выдачи вкладовъ. Крупный толчокъ услугу сберегательныхъ учреждений въ Россіи далъ законъ 1889 года объ открытіи у насъ сберегательныхъ кассъ при почтово-телеграфныхъ учрежденіяхъ, разбросанныхъ по всей Россіи, а потому и наиболѣе доступныхъ населенію. Въ тѣхъ же видахъ разрѣшено открытіе кассъ при таможенныхъ учрежденіяхъ и, наконецъ, въ случаѣ желанія владѣльцевъ фабричныхъ заведеній, при этихъ послѣднихъ. Такое распространеніе кассъ дало явные результаты: къ 1 января 1899 г. по 4.530 кассамъ значилось уже вкладовъ 593 милліона рублей.

Возможное упрощеніе формальностей приѣма и выдачи вкладовъ, а въ особенности, какъ это само собой разумѣется и какъ показали опытъ, близость къ населенію сберегательныхъ учреждений являются основой ихъ успѣха, и въ этомъ отношеніи предстоитъ сдѣлать еще не мало, ибо 4½ тысячи кассъ для громадной Россіи — цифра болѣе чѣмъ незначительная. Необходимо облегчить деревнѣ и фабричному населенію доступъ къ сбереженію и создать привычку къ нему — въ этомъ лежитъ одинъ изъ немаловажныхъ способовъ къ подъему народной производительности и благосостоянія населенія Россіи.

Заслуживаетъ вниманія вопросъ, какое назначеніе получаютъ вклады населенія въ сберегательныхъ кассахъ. Въ главнѣйшихъ странахъ они служатъ фондомъ для помѣщенія государственныхъ займовъ и даютъ правительству значительную опору въ его кредитныхъ операціяхъ, но въ нѣкоторыхъ государствахъ часть поступленій въ сберегательныя кассы употребляется на учрежденіе мелкаго кредита.

Столь важная для народнаго хозяйства наклонность населенія къ бережливости, несомнѣнно, еще сильнѣе поощряется и воспитывается, если принципъ бережливости присущъ самому правительству. Но и помимо того слѣдуетъ помнить, что государство во многихъ сферахъ является хозяйственною единицею; слѣдовательно, успѣхъ экономической его дѣятельности немислимъ безъ полного проведенія въ жизнь одинаково обязательнаго для всѣхъ хозяйственныхъ предпріятій принципа бережливости. Нагляднымъ примѣромъ этого положенія является Пруссія, въ которой бережливость.

тщательно проводимая въ жизнь ея первыми королями, легла, несомнѣнно, вмѣстѣ съ неуклонными заботами о народномъ образованіи, однимъ изъ главныхъ основаній ея теперешняго величія.

Познакомимся теперь съ условіями возрастанія капитала. Мы указывали уже, какую роль въ этомъ процессѣ играетъ накопленіе, сбереженіе. Но накопленіе это получаетъ свой производительный смыслъ лишь путемъ обращенія на новые производительные процессы. Сбереженное только для непосредственнаго употребленія, для увеличенія личнаго наслажденія, мало приноситъ странѣ, большею частью безъ пользы напроизводительно гибнетъ. Большую экономическую ошибку дѣлають люди, утверждающіе, что расточитель все-таки приноситъ пользу уже тѣмъ, что отъ него пользуются третьи лица, которые выработали то, что онъ потребилъ и растратилъ. Они забываютъ, что потребленное расточителемъ уже произведено и что если бы оно было употреблено въ дѣло, то дало бы новые капиталы, увеличило бы богатство страны; будучи же непроеизводительно потреблено, оно погубило безвозвратно. Такъ, рабство должно было исчезнуть, какъ экономически несостоятельная форма, потому что созданные за его счетъ капиталы не цѣнились и не могли цѣниться рабовладѣльцами и ими въ большинствѣ случаевъ растрчивались. То же свидѣтельствуетъ и исторія крупныхъ богатствъ, создаваемыхъ энергіею и трудомъ и затѣмъ растрчиваемыхъ послѣдующими поколѣніями, воспитанными не на этомъ созидающемъ началѣ. Разъ это начало отсутствуетъ, богатство растрчивается. Капиталъ это сила, это та же сконцентрированная электрическая энергія, которая, будучи надлежаще примѣнена къ дѣлу, производитъ почти безъ участія труда новую и усиленную притомъ работу и способствуетъ производству новыхъ капиталовъ. Но эта энергія, при неумѣнн ея пользоваться, можетъ быть легко растрчена безъ пользы и даже убить неумѣло прикасающагося къ ней. Итакъ, возрастаніе капитала основано на постоянномъ обращеніи въ работу сбереженнаго ранѣе, на его постоянномъ воспроизведеніи.

Въ связи со способностью капиталовъ къ воспроизведенію находится и другой признакъ — способность къ сохраненію. Все въ природѣ вѣчно при условіи видоизмѣненія, вѣченъ и капиталъ, постоянно лишь воспроизводимый. На этомъ строится и возможность сохраненія капитала даннаго предпріятія, если оно ведется правильно — сохраненія путемъ правильнаго погашенія капитала, т.-е. отчисленія части прибылей на возстановленіе неизбѣжнаго расходованія основнаго капитала (порчи машинъ, вліянія на производ-

ство новыхъ изобрѣтеній и необходимости отсюда замѣнять старыя машины новыми и т. п.).

Исходя изъ основныхъ свойствъ капитала, мы можемъ установить вліяніе капитала на производство, выражающееся въ томъ, что размѣръ промышленности ограниченъ размѣромъ капитала. Всякое увеличеніе капитала увеличиваетъ или можетъ увеличить количество производительныхъ занятій, и такому возрастанію почти нѣтъ предѣловъ. Или новый капиталъ даетъ работу свободнымъ рабочимъ рукамъ и этимъ тотчасъ же увеличиваетъ массу вырабатываемыхъ продуктовъ, или онъ увеличиваетъ производительность существующаго рабочаго труда и, слѣдовательно, даетъ тѣ же результаты. Это обстоятельство имѣетъ весьма большое значеніе. Оно указываетъ, какъ важно странѣ молодой привлекать къ себѣ капиталы изъ странъ, опередившихъ ее культурою, ибо тѣмъ достигается усиленная производительная въ странѣ работа за счетъ прилившихъ извнѣ капиталовъ, способствующая быстрому созданію новыхъ капиталовъ, а слѣдовательно, обогащенію страны и достиженію ею экономической самостоятельности. Такимъ путемъ шли историческія націи — Англія, Франція, Германія, богатая капиталами и отличающаяся наибольшимъ развитіемъ промышленности, такимъ путемъ идутъ Сѣверо-Американскіе Соединенные Штаты, быстро развивающіеся экономически, благодаря приливу капиталовъ, основныхъ и оборотныхъ, изъ странъ старой культуры. Въ особенности важенъ приливъ капиталовъ извнѣ для странъ дѣственныхъ, изобилующихъ дарами природы, и вотъ почему, между прочимъ, въ дѣлѣ заселенія Сибири такъ важна правильная государственная постановка переселенческаго дѣла, организація надѣленія землей переселенцевъ, забота о наличіи у нихъ или, въ крайнемъ случаѣ, о снабженіи ихъ всѣмъ необходимымъ для устройства на новыхъ мѣстахъ и для правильного приступа къ сельскохозяйственнымъ и инымъ работамъ. Въ этомъ коренится залогъ развитія Сибирской окраины, благосостоянія тамошняго населенія и дѣйствительно быстрого и благоприятнаго для всей страны вліянія Великаго Сибирскаго желѣзнаго пути.

Но не всегда размѣръ промышленности данной страны достигаетъ своего предѣла, т.-е. соответствуетъ наличію капиталовъ, способному обезпечить тотъ или иной ростъ промышленности. Здѣсь большую роль играетъ соотношеніе умственнаго и матеріальнаго капиталовъ. При болѣе высокомъ уровнѣ просвѣщенія въ странѣ, при большей распространенности его въ массахъ, при лучшей постановкѣ техническихъ знаній, капиталы матеріальныя

используются съ наибольшою интенсивностью, и предѣлъ почти достигается. Наоборотъ, въ мало культурной странѣ наличность мертвыхъ, непроеводительныхъ капиталовъ, не обращаемыхъ къ своему настоящему производительному назначенію, всегда велика, и размѣръ промышленности, вообще въ такихъ странахъ ограниченный, не достигаетъ и тѣхъ предѣловъ, которые допускались бы существующею въ странѣ наличностью капиталовъ.

Въ заключеніе, мы остановимся еще на вопросѣ о томъ, что способствуетъ развитію въ странѣ капитализаціи и какова можетъ быть въ этомъ направленіи роль государства.

Прежде всего накопленію капиталовъ благопріятствуютъ, конечно, естественныя преимущества: большія природныя богатства страны, плодородіе почвы, обиліе подземныхъ богатствъ, всякихъ рудъ, минеральнаго топлива и пр., затѣмъ благопріятный климатъ, доступность обмѣна и т. п. Благопріятныя природныя условія имѣютъ особое значеніе въ первые періоды накопленія капиталовъ. Съ ростомъ капиталовъ, съ улучшеніемъ, напимѣръ, почвы культурой, съ проведеніемъ желѣзныхъ дорогъ, каналовъ, съ устройствомъ искусственныхъ портовыхъ сооружений и т. п., вліяніе естественныхъ преимуществъ перестаетъ быть преобладающимъ, не утрачивая, тѣмъ не менѣе, своего значенія.

Не менѣе важнымъ условіемъ, благопріятствующимъ накопленію капиталовъ, является правовой порядокъ, степень законности въ данной странѣ, обезпечивающая увѣренность въ будущемъ. Безъ твердой увѣренности въ своей личной и имущественной безопасности, безъ яснаго представленія о своемъ правѣ собственности и о надежной защитѣ этого права закономъ отъ чьего бы то ни было посягательства, не можетъ быть и рѣчи о стремленіи къ сбереженію, а тѣмъ болѣе объ увѣренномъ помѣщеніи сбереженнаго въ свое или чужое производство. Всякое стремленіе къ помѣщенію своихъ сбереженій въ какое-либо предпріятіе, при отсутствіи увѣренности въ имущественной безопасности, при слабо развитомъ въ странѣ понятіи о собственности, парализуется страхомъ потерять свое помѣщеніе, и сбереженіе въ лучшемъ случаѣ ограничивается сохраненіемъ (запрятываніемъ) металлическихъ денегъ, драгоценныхъ камней, т.-е. накопленіемъ мертваго капитала.

Бѣдность нашего крестьянина въ значительной степени обусловлена тѣмъ, что бытъ его не урегулированъ твердыми правовыми нормами, вслѣдствіе чего у него часто отсутствуетъ правильное представленіе о правѣ собственности, исключается побужденіе къ лучшей, въ цѣляхъ болѣе отдаленнаго будущаго, обработкѣ своего

участка, нѣтъ увѣренности въ своемъ завтрашнемъ владѣннн, а тѣмъ болѣе въ передачу владѣннн участкомъ своимъ дѣтямъ. Эти условія весьма неблагопрнятны для развитнн склонности къ сбереженнямъ и накопленню капиталовъ.

Но помимо увѣренности въ своихъ имущественныхъ правахъ, весьма важна и увѣренность въ томъ мѣрилѣ, которымъ расцѣнивается имущество. Это особенно важно въ настоящее время, когда ко всякому производственному предпрннату приступаютъ обыкновенно съ металлическими деньгами и ихъ суррогатами, на нихъ уже прнобрѣтая необходимые для производства капиталы. Прочная валюта въ странѣ, ограждающая производителя отъ неожиданныхъ колебаннй, является поэтому весьма существеннымъ условнемъ, обезпечивающимъ возможность правильной въ странѣ капитализаціи.

При томъ развитнн, какого въ наше время достигло помѣщенн сбереженнй въ производство, огромное значенн имѣетъ обезпеченн сохранности помѣщенного. Можно смѣло сказать, что, благодаря развитой кредитной системѣ, акціонерной формѣ предпрннтий, сберегательнымъ кассамъ, всякая сбереженная копѣйка можетъ идти въ дѣло, можетъ явиться производительнымъ матеріаломъ для созданнн новыхъ капиталовъ. Но кромѣ личной энергіи, ума, находчивости и знаннй лица, сдѣлавшаго сбереженн и ищущаго ему помѣщенн, при сложности и разнообразнн формъ послѣдняго является необходимымъ законодательное огражденн правъ помѣщающаго. Соответствующее росту промышленной дѣятельности и акціонернаго учредительства законодательство, не задерживающее возникновенн предпрннтий, но обезпечивающее интересы участниковъ и дающее имъ возможность законной зашты своихъ правъ, является, въ свою очередь, необходимымъ условнемъ для правильнаго накопленнн капиталовъ въ странѣ.

Весьма существеннымъ въ томъ же направленн является организаціа кредита, особенно мелкаго, близкаго народной массѣ. Но здѣсь необходима совершенно ясная и строгая постановка вопроса о кредитѣ, неимѣющемъ ничего общаго съ благотворительностью. Слишкомъ легкая государственная помощь кредитомъ можетъ только отвлечь отъ капитализаціи, ибо она ослабляетъ убѣжденн, что только сбереженн можетъ доставить въ будущемъ возможность пользоваться благами. Легко достающаяся ссуда въ большинствѣ случаевъ не идетъ на производительныя дѣла, а растрачивается; это капиталъ, потерянный для націи. Тяжкое нерѣдко положенн нашего землевладѣнн до извѣстной степени

воренится и въ той легкости кредита, съ которой государство для поддержанія землевладѣнія шло ему на встрѣчу.

Великія научныя открытія и связанныя съ ними техническія изобрѣтенія, повлекшія за собою столь удивительные перевороты въ промышленности и давшіе такіе громадныя толчки быстрому и массовому накопленію капиталовъ, съ ясностью показываютъ, какъ важенъ для цѣлей капитализаціи прогрессъ знаній. Но, съ другой стороны, не менѣе важное значеніе въ этомъ отношеніи имѣютъ и заботы о большей доступности знанія для всего населенія страны. Результаты широкой постановки народнаго образованія, напримѣръ, въ Германіи, сказались съ такою очевидностью, что вліяніе этого фактора на развитіе капитализаціи въ странѣ можетъ быть признано неопровержимымъ. Въ дѣлѣ образованія необходимо достиженіе главнѣйше двухъ результатовъ: 1) обезпеченіе высокой научной постановки образованія, обусловливающей расширеніе области научнаго мышленія, которому мы, главнымъ образомъ, обязаны всѣми основными открытіями и 2) широкое распространеніе общаго на утилитарныхъ основахъ образованія, которое содѣйствовало бы возрастанію качества труда, умственнаго и физическаго, на всѣхъ его ступеняхъ. Между научнымъ и практическимъ мышленіемъ, создаваемымъ такою постановкою образованія, упрочивалось бы, какъ мы видимъ это въ Германіи, тѣсное взаимодѣйствіе, которымъ только и создается поступательное движеніе производственнаго процесса, а съ нимъ и капитализаціи.

Весьма существенны также правильная и постоянная энергія труда и наследственно вкоренившаяся наклонность къ бережливости. Эти черты усваиваются, конечно, только воспитаніемъ, дисциплиною, заботою о физическомъ здоровьи и нравственности населенія. Сообразно этому, въ задачи школы должно входить не только образованіе, но и воспитаніе. Затѣмъ существенное значеніе имѣетъ воспитаніе въ населеніи религіознаго чувства, укорененіе строго правовымъ строемъ государства чувства законности и уваженія къ правамъ третьихъ лицъ, борьба съ пьянствомъ, съ подтачивающими населеніе заразными болѣзнями и пр.

Изъ сказаннаго выясняется какъ крупная роль государства въ дѣлѣ развитія капитализаціи въ странѣ, такъ и опредѣляется та его дѣятельность, которая прямо или косвенно содѣйствуетъ созданію всякихъ капиталовъ. Главныя стороны этой дѣятельности можно охарактеризовать слѣдующимъ образомъ:

1) Государство создаетъ крупнѣйшіе въ странѣ основные капиталы — пути сообщенія всѣхъ видовъ, шортовыя сооруженія,

большія ирригаціонныя и осушительныя работы и пр. — и тѣмъ усиливаетъ естественныя преимущества страны.

2) Государство обезпечиваетъ личную и имущественную безопасность каждаго гражданина какъ внутреннюю, такъ и внѣшнюю. При этомъ строгая законность, обязательная равно для всѣхъ въ странѣ, въ томъ числѣ и для органовъ управленія, должна лежать въ основѣ государственныхъ актовъ, распространяясь на всѣхъ подданныхъ страны.

3) Возможно равномернымъ и справедливымъ распредѣленіемъ налоговъ и иныхъ тягостей государство обезпечиваетъ каждому возможность полного развитія его способностей и силъ.

4) Бережливымъ собственнымъ хозяйствомъ оно воспитываетъ въ населеніи склонность къ бережливости.

5) Постоянною заботою объ обезпеченіи правъ владѣльцевъ капиталовъ, помѣщенныхъ въ разнаго рода предпріятія, государство, въ свою очередь, способствуетъ развитію чувства бережливости и надежному накопленію капиталовъ. Широкое распространеніе въ странѣ доступныхъ населенію сберегательныхъ учрежденій занимаетъ видное мѣсто въ ряду направленныхъ сюда мѣръ.

6) Особенно важною по ея созидательности является роль государства въ дѣлѣ насажденія народнаго образованія и установленія правильной системы всего воспитанія народнаго.

7) Наконецъ, весьма важное значеніе имѣютъ заботы объ общественной гигиенѣ, объ участи трудящихся классовъ, о борьбѣ съ пьянствомъ и пр.

Необходимо лишь оговорить одно: роль государства въ развитіи капитализаціи далеко не является исчерпывающею. Государство не столько созидаетъ, сколько воспособляетъ, истинными же созидателями являются всѣ граждане. Чѣмъ дальше идетъ прогрессъ, тѣмъ сложнѣе становятся всѣ отправленія производственнаго процесса и тѣмъ труднѣе роль его участниковъ — всѣхъ гражданъ. Чтобы справиться съ этою ролью, они должны обладать не только капиталами, но и личными качествами — предприимчивостью и энергіею, развивающимися на основѣ самодѣятельности. Не налагать руку на самодѣятельность, а развивать ее и всячески помогать ей, создавая благопріятныя для ея примѣненія условія — вотъ истинная задача государства въ наше время все усложняющагося народнаго хозяйства.